

## 秋季小組查經:登山寶訓(馬太福音 5-7 章)

### 第二課: 是鹽是光 (太 5:13-16)

(2020 年十月九日)

#### 查經經文: 馬太福音 5:13-16:

13 你們是世上的鹽。鹽若失了味、怎能叫他再鹹呢。以後無用、不過丟在外面、被人踐踏了。14 你們是世上的光。城造在山上、是不能隱藏的。15 人點燈、不放在鬥底下、是放在燈臺上、就照亮一家的人。16 你們的光也當這樣照在人前、叫他們看見你們的好行為、便將榮耀歸給你們在天上的父。

#### 簡介:

1 上一次課我們講了 8 福，也就是神的兒女所應有的生命的品質和生活的樣式。主接下來說你們是世上的鹽，你們是世上的光。主在這裡沒有說，你們要做世上的鹽，你們要做世上的光。當我們活出登山寶訓裡面那個樣式的時候。我們自然就成為世上的鹽跟世上的光。我們常常把次序顛倒過來，我們努力要做世上的鹽和光，卻不具備八福裡說的品質。

2 主耶穌告訴我們說，世界上的人像腐爛的肉一樣朽壞，而基督徒要在世界上發揮鹽的作用。鹽是防腐劑。基督徒在世上

的罪人中間減緩這個世界的朽壞。鹽有添加味道的作用。基督徒通過宣揚和活出福音，給世界帶來豐富，喜樂和在基督裡的盼望。鹽使人饑渴。基督徒使人渴望福音和耶穌基督。如果在我們日常生活裡榮耀主，別人就會看到，就會想瞭解耶穌。他們就會問，你們為什麼不一樣呢？在這動盪的世界裡，你們為什麼這麼有盼望，這麼謙和，這麼喜樂？我們因此就有機會傳揚耶穌基督。鹽也代表純潔。基督徒生活在這個世界裡，卻不屬於這個世界。我們是天國的子民，為了世界，我們還要生活在這個世界裡，去影響世界。同時我們要不斷的抵制世界的誘惑，過聖潔的生活，但卻不要仿效這世界，不要被世界所污染，以致使鹽失去了味道。

3 主說我們是世上的鹽，是要表明我們在這個世上很自然的帶來一個調和，調味力量。所以神的兒女不論在什麼地方，是世上的鹽，不是芥末。有些基督徒他們急於表現自己在世上做鹽，也許他們被教導要努力去做世上的鹽，當他們有一點成功。就開口閉口都要提到上帝，感謝主。可是當他們遇見失敗挫折的時候，他們並不努力的去解決問題，而是找一個藉口來遮掩。這樣你很難讓你的朋友同事佩服你。你不要以為你熱心的講到上帝怎樣的幫助你，見證上帝的恩典，你就有美好的見證，不一定的。你如果做的沒有智慧，也許反而帶來反效果，

如果是這樣的話寧可你沒有熱心。因為這樣你非但沒有成為世上的鹽，你卻成為了世上的芥末。有時候別人遇到困難，你沒有留意聆聽人家的困難，想辦法對他有點真正的幫助，而是輕率的給他說：禱告，為你禱告，禱告一定會有幫助。其實你自己遇見事情的時候，並不是每一次禱告就得到幫助。上帝並不是這樣的。祂要我們依靠祂，有的時候包括需要我們為這些事思索，經歷一些事，在那裡學到一些寶貴的功課。所以當別人有需要的時候，你很快這樣講，有時候給人的感覺並不好，會讓在旁邊的人像是在閉住呼吸，吃芥末一樣。我們不要做這樣的人。一個好的基督徒不會因為他的敬虔而讓旁邊的人覺得快要窒息了，而是要讓人覺得是一個美好的味道，因為我們是世上的鹽。當我們在公司裡工作，在社會上工作的時候，我們要盡我們的職責把它做好。有些基督徒只要他們教會一有活動，他們就跟公司請假去參加，他們以為這樣就是以教會以上帝的事為重。這樣有時候有可能是不對的。當我們很熱心教會的工作的時候，我們也要留意自己在公司，學校裡面有沒有好的見證。我們不要動不動就用順從神不順從人是應該的來做指標，有可能我們只是懶惰而已。這樣的人會使差他的人，使使用他的人，如醋倒牙，如煙熏目。主不要我們做世上的醋，祂要我們做世上的鹽。

4 主耶穌說我們是世上的鹽，也說我們世上的光。如果你是基督徒，你就是世上的光。世上的人都生在黑暗裡，只有基督徒被大能的上帝拯救。基督在我們裡面，基督的光通過我們反射到這黑暗的世界。只有基督徒和基督徒所傳揚的福音，才能使這世界接受到光，就是救贖之光，盼望之光，永恆之光。上帝使我們在這世界裡成為鹽成為光，叫世人看見我們的好行為，便將榮耀歸給在天上的父。真正的基督徒是不能隱藏自己的，必定表現象鹽，象山上的城，象燈臺上的燈。當我們過著討神喜悅的生活時，我們就靠著我們裡面的基督在不信的家人，同事，鄰居中間放光，使他們看到基督徒的不一樣，被福音所吸引。只有這樣，我們才能不被丟在外面，被人踐踏了。

5 主不是叫我們很努力的去做世上的光，而是說當我們具有天國的品質，就很自然的成為世上的光。神希望我們做的光是，當我們將自己打理好了，很自然，我們就發出光來。當一個基督徒，也許是一個老闆，也許是一個上司，如果你對你的員工苛刻，對同事自私，或者是你在職責上偷懶，可是你又熱心傳福音。那實在是很糟糕。聖經並沒有說熱心的人必能得人。而是說有智慧的人，必得人。智慧是跟溫柔產生關係的。但願我們注意到這些事。你如果讓你的旁邊充滿了寫滿福音文字的東西，也許你車子後面貼著福音的貼紙，這些不是不好。可是如

果你在路上橫衝直撞，不守規矩，讓別人覺得不舒服不方便，  
那就是在做反見證。

### 問題討論:

1. 主耶穌為什麼說基督徒是世上的鹽和世上的光，不是說基督徒要做世上的鹽和要做世上的光？（参见：第一段）
2. 鹽有什麼功用？基督徒如何防止自己成為失味的鹽，成為世上的芥末和世上的醋？（参见：第二，三段）
3. 基督徒在日常生活中，如何體現光的作用？（参见：第四，五段）
4. 通過今天的學習，你在自己的生活裡，在發揮鹽和光的作用方面，有哪些分享和需要改進的地方嗎？